



“互联网+医联体” 上海优质医疗以不同形式向长三角辐射 患者在家门口就能“看”上海专家

一位来自浙江丽水的肝癌患者,仅仅经过4次重离子治疗,他的肿瘤即完全消失,现已经存活3年9个月,仍在下地做农活。作为上海建设科创中心的重要标杆,来自长三角的患者,目前已占上海市质子重离子医院收治病患总数的61%。

和上海市质子重离子医院一样,上海的三甲医院病人当中,超半数来自外地,其中又以长三角病人居多。上海如何发挥医疗辐射引领作用?记者采访中了解到,得益于快速发展的交通网络、合作共建的政策条件、融合贯通的发展模式,上海及苏浙皖正致力于打造长三角医疗一体化发展的新格局,通过立体化、智慧化的医疗协作网络,为长三角城市群居民提供更高质量的医疗服务。

青年报记者 顾金华

上海正在协同长三角区域 构建空地一体化救援网络

去年11月,上海市第一人民医院南部接收第一例通过航空医疗救援转运的患者:经历1小时40分钟飞行之后,横跨315公里高空从安徽芜湖飞来的直升机降落在市一医院南部地面停机坪,医生和护士立即将患者通过绿色通道送入ICU病房。

该患者为一名73岁女性,吃饭时噎住,呼吸心跳停止,家属通过航空医疗救援转运,来到上海抢救。这是上海市一医院南部接收的首例通过航空医疗救援转运的患者。

上海是国内最早开展直升机救援的城市。瑞金医院直升机场建成于2005年6月,最早是按照F1国际赛车场配套要求而建设的急救设施之一。除了瑞金,上海的华山、中山、长征等多家知名三甲医院都建有直升机场。以上海为龙头,长三角地区的许多医院已开始修建停机坪。

目前,上海正在协同长三角区域构建一张空地一体化救援网络,以院间转运为主导,辅以社会化救援力量建设与推动,可提高长三角区域事故与灾害应急响应能力和危重病患处置能力,提升区域医疗网络服务能力。

长三角建立分院 带动当地医疗水平提高

“以后看病不用往上海赶了,自己家门口一样能看到上海的专家。”瑞金医院舟山分院虽然还没开业,但已经让不少当地百姓非常期待。

瑞金医院是较早探索以医疗资源辐射周边的上海医院,如今进行中的长三角一体化工程主要有瑞金医院舟山分院、瑞金医院无锡分院、瑞金-桐庐医联体,还有助推长三角异地养老,对接江浙的医养结合项目。

其中,舟山分院合作项目是在全面贯彻健康中国战略,长三角经济一体化的背景下设立的合作项目;得到上海-舟山两地上级主管部门,特别是舟山市委市政府的高度支持。通过舟山分院的建立,将提升舟山群岛地区公共医疗服务水平和能级。记者了解,未来将通过瑞金医院执行主任的技术帮扶,提升,逐步提高分院各学科的整体能力,更好地服务当地百姓。同时,遇到疑难杂症,通过执行主任,也能顺利地转到瑞金总院进行医治,瑞金医院为其搭建绿色转诊通道及远程会诊网络。

与此同时,由仁济医院和宁波二院联合管理的杭州湾新区医院有望今年内开张,仁济的专家将轮流到杭



上海市质子重离子医院的专家正在为来自长三角乃至全国的患者检查。

受访者供图

州湾坐班,上海的肝移植、风湿免疫、消化内科等顶级医疗资源就能辐射到353平方公里大湾区。

医联体改善跨省就医模式 足不出户享优质医疗资源

为解决老百姓看病难的问题,近年各地大力发展医联体,整合区域医疗资源,大医院带动社区,构建分级医疗、急慢分治、双向转诊的诊疗模式。

30岁的李女士宫颈锥切术后,病理报告显示“切缘有宫颈上皮内瘤变I-III级”。但是,李女士在复查期间意外怀孕。孩子到底能不能留?在扬州当地医院,接诊医生将李女士的具体情况咨询了上海红房子医院宫颈科专家。红房子专家仔细为李女士做了评估后,告知李女士可以继续怀孕。如今李女士已顺利生产。李女士的就诊便捷,源于申城首个妇产科医疗联合体——复旦大学妇产科医疗联合体。

据介绍,“红房子品牌”服务正在向长三角区域推广普及。据介绍,红房子医院牵头成立复旦大学妇产科医疗联合体,拉起一张辐射长三角妇幼保健院的协作网。2014年,红房子医院协助扬州市妇幼保健院建立宫颈疾病诊治中心,经过几年的建设,该中心已成为当地宫颈疾病的翘楚;嘉兴市海盐县妇幼保健院危重孕产妇抢救能力迫切需要提

高,与红房子医院开展协作以来,其产后出血的预防方式则被作为重点项目在全市推广。如今,红房子协作单位从原来的长三角向更远处辐射,南有湖南株洲市妇幼保健院,北有山东泰安市妇幼保健院,而最远的“红会”成员,当属新疆维吾尔自治区妇幼保健院,受益百姓数量不断扩大。“红房子模式”正以更深层次协作的方式促进不同机构间医疗技术的发展。

复旦大学附属肿瘤医院于2016年正式启动肿瘤专科医联体建设,目前已覆盖上海五区11家、江苏省3家、浙江1家医疗机构,苏州科技城医院、昆山市第二人民医院、扬州市江都人民医院、嘉兴市第一医院等都是该医联体的成员。两年来,医院形成了例行的月门诊工作机制,累计有127名副高以上职称的医生“异地”坐诊,将更多适宜患者留在当地接收同质化的诊疗,有效改变了当地民众“跨省就医”的现状,足不出户尽享优质肿瘤医疗资源。

眼下,越来越多的上海优质医疗资源还在全国范围辐射。2017年10月,华山医院皮肤科与国内200多家医疗机构合作成立了附属华山医院皮肤科医联体,与来自29个省、直辖市的100多家三级医院皮肤科建立了复旦大学皮肤疾病临床研究中心合作联盟,此后又有近200家医疗机构加入。



上海建工开展 职工技能比武

本报讯 记者 刘晶晶 随着首届中国国际进口博览会脚步的临近,作为承担国展中心场馆功能提升、广场园林景观改造和展厅平行论坛等建设重任的上海建工,近日在徐家汇体育公园改造工程现场召开了迎进博会2018年中国技能大赛上海建工职工技能比武开幕式暨“精品杯”立功竞赛推进会。

这次上海建工职工技能比武,设置有商务管理、建筑信息模型(BIM)辅助施工、预制混凝土构件装配施工、测量技术、砌筑工、钢筋工、手工木工、中式烹调等8个竞赛项目。“上海建工向建筑全生命周期服务商转型升级和建筑业高新技术的不断应用,需要一个‘见人、见物、见精神’的重大工程立功竞赛平台,需要一支学有专长、技艺精湛的高素质技能型人才队伍。”上海建工集团党委书记、董事长徐征表示,要以中博会和上海筹办世界技能大赛为契机,广泛开展技术比武、岗位练兵活动,充分调动广大职工参与创新实践的积极性和主动性和创造性,为圆满完成举办中国首届国际进口博览会这一重大政治任务贡献力量。

据介绍,上海建工近年来涌现出了6位“上海工匠”获得者,有毫米级的工程测量名匠王斌、站在“中国之巅”上海中心大厦上的塔吊司机李杰、“专家型”技术工人“盾构电气通”陆凯忠,还有扬名海外的东方园林大师顾军、扮美迪士尼的“装饰画匠”袁正峰、解决城市“拉链路”难题的设计先行者王恒栋。

市总工会昨天启动 立功竞赛誓师大会

本报讯 记者 范彦萍 首届中国国际进口博览会将于今年11月在上海举办。昨天,“凝心聚力进博会、建功立业创一流”立功竞赛誓师大会在会展中心举行。上海市总工会会同市商务委等9个委办局和青浦、闵行、长宁、嘉定等4区,对标最高标准、最好水平,贯穿进博会全过程,联合在全市相关单位和职工中开展立功竞赛活动,组织职工群众开展培训、比武、练兵、竞赛、献计等活动,确保进博会各项服务保障工作又好又快完成,努力为进博会成功举办建功立业。

据了解,本次立功竞赛实行统一领导、分级实施、分类考核、集中评比的竞赛体制。为保障立功竞赛活动顺利进行,成立了“凝心聚力进博会、建功立业创一流”立功竞赛活动领导小组。同时,下设立功竞赛办公室,负责立功竞赛活动的日常组织实施工作,明确聚焦“城建环境优、安全保卫强、交通运行畅、服务保障好、活动组织精”。